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Geografické aspekty suburbanizácie
a priestorový pohyb obyvateľstva

P. Podolák: Geographical Aspects of Suburbanization and Spatial Movement of Population.
Život. Prostr., Vol. 41, No. 6, 298 – 302, 2007.

The principal turn in the migration balance of the largest cities is one of the most typical traits
of the change that manifested in the spatial movement of population after 1990. Large and me-
dium sized cities with concentration of almost all basic human activities in the past, became
migration loosing as a result of suburbanization and deconcentration of population, and are cha-
racterized by negative migration balance recently. The basic tendencies of these migration chan-
ges are analysed as well as consequences of suburbanization on spatial development of the settle-
ments.

PETER PODOLÁK

V poslednom desaťročí nastali na Slovensku vý-
znamné zmeny v usporiadaní miest a sídelných aglo-
merácií. Jedným z trendov je priestorové rozširovanie
miest procesom suburbanizácie. V prímestskej zóne
mnohých našich miest vyrastajú nové obytné súbory,
predovšetkým individuálna zástavba, ako aj nové ob-
chodné zóny. Rezidenčná i komerčná suburbanizácia
zatiaľ nedosahuje rozmery porovnateľné s mestami
západnej Európy a USA, z kvalitatívneho hľadiska však
prináša pomerne radikálne a v podstate nevratné zme-
ny v našom systéme osídlenia a využívaní krajiny.

Geografická literatúra na Slovensku (resp. v su-
sedných postkomunistických krajinách) venuje tejto
problematike pozornosť najmä v posledných rokoch,
keď suburbanizácia nadobudla dynamickejší charak-
ter a jasnejšie kontúry (napr. Mulíček, 2002; Ouřední-
ček, 2002; Slavík, Clapovič, 2003; Sedláková, Matlovič,
2004; Banski, 2005; Podolák, 2006). V súvislosti
s geografickou a štatistickou analýzou suburbanizač-
ných procesov treba však upozorniť aj na výpovednú
hodnotu štatistických dát, predovšetkým na nepres-
nosti v evidencii sťahovania. Mnohí obyvatelia miest
si postavia (kúpia) dom v zázemí mesta, ale trvalé byd-
lisko si pritom nezmenia a zostanú stále obyvateľmi
mesta. Tieto štatistické disproporcie, ktorých celkový
rozsah je prakticky nemožné odhadnúť, však nijako
nemenia základnú charaktreristiku trendu prejavujú-
ceho sa v ostatnom desaťročí čoraz výraznejšie – sťa-

hovanie obyvateľov miest na vidiek. Cieľom tohto prí-
spevku je poukázať na hlavné črty suburbanizačných
a dekoncentračných procesov v súvislosti s pries-
torovým pohybom obyvateľstva, najmä so sťahovaním
obyvateľov z miest do ich bezprostredného či širšieho
zázemia.

V období po r. 1950 až do polovice 80. rokov minu-
lého storočia sa na Slovensku vo vnútornej migrácii
a jej územnej charakteristike prejavovala takmer jed-
nostranná koncentračná tendencia. Rozvoj priemyslu,
terciárnych aktivít i bývania a ich centrálne plánova-
ná lokalizácia predovšetkým v mestských sídlach vy-
volali rozsiahle presuny vidieckeho obyvateľstva do
miest. V priebehu tridsiatich rokov (1950 – 1980) sa
podiel mestského obyvateľstva zdvojnásobil. Vývoj
a charakteristiky vnútornej migrácie najvýraznejšie
ovplyvňoval proces industrializácie (s prevažnou orien-
táciou lokalizácie priemyslu do miest), intenzifikácie
poľnohospodárstva (s uvoľňovaním pracovných síl na
vidieku), realizáciou bytovej výstavby v mestách a od
druhej polovice 70. rokov aj vytvorením strediskovej
sústavy osídlenia, ktorá administratívnymi nástrojmi
posilňovala rast vybraných väčších obcí (stredísk osíd-
lenia) a obmedzovala rozvoj malých obcí, predo-
všetkým umelým blokovaním ich bytovej výstavby.
V medziregionálnych presunoch obyvateľstva zohráva-
la úlohu aj bilancia pracovných síl, v rámci ktorej sa
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bytová výstavba podporovala najmä v nedostatkových,
resp. rozvojových a imigračných regiónoch. Populač-
ne silné regióny s vyššou úrovňou prirodzenej repro-
dukcie na severe a východe Slovenska predstavovali
zdrojové oblasti a boli charakterizované výraznými
migračnými stratami. Diferenciácia migrácií na úrov-
ni miest a vidieka bola z týchto dôvodov výsledkom
nielen prirodzenej atraktivity jednotlivých regiónov,
resp. centier, ale aj rôznych (často problematických)
preferencií a kompenzácií.

Obyvateľstvo vidieka sa sťahovalo najmä do okres-
ných miest, prípadne do najbližších strediskových obcí.
Tak sa postupne zvyšovalo sťahovanie obyvateľstva na
krátke vzdialenosti – z obce do obce v rámci okresu,
ktoré pri vtedajšom územnom a správnom usporiada-
ní (pomerne veľkých okresoch) tvorilo okolo 53 % ob-
jemu vnútorného sťahovania v SR. Mestá priťahovali
obyvateľstvo z bližšieho i vzdialenejšieho okolia naj-
mä širokou paletou pracovných príležitostí, kumulá-
ciou funkcií regionálneho, resp. v prípade väčších
miest aj nadregionálneho významu. Migračné prírast-
ky zlepšovali vekovú štruktúru obyvateľstva, pretože
do miest sa sťahovali predovšetkým mladí ľudia, pri
takých zlomových udalostiach, ako ukončenie školskej
dochádzky, resp. vyššieho vzdelávania, nástup do za-
mestnania, založenie rodiny a pod., takže najpočetnej-
šiu skupinu prisťahovaných do miest tvorili 20 – 34
roční. Koncentračný charakter migrácií na Slovensku
sa prejavoval najintenzívnejšie v priebehu 70.
a približne do polovice 80. rokov minulého storočia,
keď vrcholila extenzívna fáza urbanizácie Slovenska.
Okrem mimoriadne rýchleho rastu obyvateľstva miest
(často umocneného aj umelými zásahmi
a administratívnym pričleňovaním vidieckych obcí
k mestám) sa ako dôsledok vysťahovania prejavovala
aj depopulácia vidieckych regiónov, s čím súviseli po-
tom zmeny ich funkcií, ako aj zmeny v štruktúre oby-
vateľstva a demografickom potenciáli rôznych oblastí
krajiny (predovšetkým v niektorých okrajových regió-
noch na severovýchode Slovenska). Už od druhej po-
lovice 80. rokov sa však prejavuje pokles migračnej
mobility obyvateľstva na území Slovenska. Zatiaľ čo
ešte v polovici 80. rokov sa v SR sťahovali približne 2
% obyvateľstva (zhruba 120 000 ročne), v 90. rokoch
ich podiel klesol na ca 1,5 %, teda približne 80 000 oby-
vateľov.

Slovensko sa však nezaraďuje medzi krajiny
s výraznou vnútornou mobilitou obyvateľstva, napr.
v Českej republike mení trvalý pobyt ročne 2,1 % oby-
vateľov (Vaňo, 2005). Vnútorná migrácia SR postupne
strácala koncentračný charakter a začali sa presadzo-
vať dekoncentračné tendencie. Zvyšuje sa atraktívnosť
malých obcí a prímestského bývania, predovšetkým
v zázemí veľkých a stredne veľkých miest.

Zo štatistického hľadiska svoju úlohu v radikálnom
obrate migračnej bilancie jednotlivých veľkostných
skupín obcí zohrávajú zmeny intenzity prisťahovania,
resp. vysťahovania. V prípade najväčších miest Sloven-
ska je významný zrejme aj nárast vysťahovania predo-
všetkým do prímestských obcí, ale ešte výraznejším
momentom je prudký pokles prisťahovania. Migračné
straty najväčších miest nespôsobila len zvýšená inten-
zita vysťahovania, ale, podobne ako v Českej republi-
ke (Čermák, 1997), predovšetkým zmenšenie imigrač-
ných tokov. Hlavnou bariérou predpokladaného roz-
voja migračnej mobility a rozhodujúcim faktorom
zvratu migračnej bilancie veľkostných kategórií obcí
je nepriaznivá situácia na trhu s bytmi. Podmienky
v mestách (predovšetkým finančné) sú v tomto zmys-
le oveľa nepriaznivejšie ako na vidieku. Z priestorového
hľadiska je ešte dôležité, že prevažná väčšina sloven-
ského vidieka obyvateľstvo naďalej stráca, výnimkou
sú prímestské oblasti a niektoré atraktívne vidiecke
priestory, ktoré priťahujú najmä starších obyvateľov.
Pre mladšie vekové skupiny sú naďalej atraktívne mest-
ské centrá, zatiaľ čo rodiny preferujú bývanie v zázemí
miest. Výsledkom tejto situácie je skutočnosť, že dra-
matický pokles vidieckeho obyvateľstva v predchád-
zajúcich desaťročiach sa po r. 1990 prakticky zastavil.
V r. 1991 žilo v mestách na Slovensku 56,8 % všetkého
obyvateľstva krajiny. Do r. 2001 tento podiel klesol na
56,1 % a do r. 2005 na 55,6 %.

Migračné väzby najväčších miest Slovenska
a ich zázemia

Zásadný obrat v migračnej bilancii najväčších miest
je jedným z najcharakteristickejších znakov zmien,
ktoré sa prejavili v priestorovom pohybe obyvateľstva
po r. 1990. Na rozdiel od 70. a 80. rokov, keď obyvateľ-
stvo smerovalo zo zázemia do miest, v 90. rokoch sa
koncentračné tendencie v sťahovaní obyvateľstva za-
čali postupne meniť na dekoncentračné a čoraz výraz-
nejšie sa začalo prejavovať sťahovanie obyvateľstva
z miest na vidiek. Obyvateľstvo vo väčšej miere využí-
va nielen existujúci bytový fond v zázemí, ale za hra-
nice miest smeruje aj rozhodujúca časť individuálnej
bytovej výstavby. Malé obce, ktoré boli v minulých
desaťročiach charakterizované až extrémnymi hodno-
tami zápornej čistej migrácie, sa stávajú migračne
ziskovými. Naopak, migračne stratové sú predo-
všetkým najväčšie mestá. V polovici 80. rokov boli
obce, ktoré mali s Bratislavou kladnú bilanciu sťaho-
vania, skutočne len výnimkou. Z celkového počtu 139
obcí v okresoch susediacich s Bratislavou (Dunajská
Streda, Malacky, Pezinok a Senec) malo kladnú mig-
račnú bilanciu s hlavným mestom len 10 obcí (napr.
Most pri Bratislave, Senec). Bratislava ešte r. 1991 pro-
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fitovala z migrácie zo svojho zázemia, ale od r. 1992 je
už vo vzťahu so svojím okolím migračne stratová, a tak
situácia po r. 2000 poskytuje absolútne odlišný obraz.
Všetky vidiecke obce (s výnimkou 13) v uvedených
okresoch sú v migračnej bilancii s Bratislavou zisko-
vé, celé bližšie zázemie sa stalo pre Bratislavčanov mi-
moriadne atraktívne pre nové bývanie. Až od vzdiale-
nosti približne 50 km sa nachádzajú obce, ktoré sú
v migračnej bilancii s Bratislavou stratové. V mnohých
z nich však zohráva úlohu aj to, že tvoria užšie záze-
mie ďalších veľkých miest (Nitra, Nové Zámky, Tren-
čín, Trnava), takže efekt kladnej migračnej bilancie sa
viaže na tieto mestské centrá. Mapy v Atlase obyvateľ-
stva Slovenska (2006) dokumentujú skutočnosť, že aj
ďalšie najväčšie mestá Slovenska sú vo vzťahu k svojmu
bezprostrednému zázemiu (ktorého veľkosť závisí od
mnohých faktorov) migračne výrazne stratové.

Záporné migračné saldá v Bratislave a Košiciach
i ďalších veľkých mestách Slovenska sú nepochybne
spojené s procesom suburbanizácie, ale významnú úlo-
hu zohrávajú aj silné dekoncentračné tendencie, kto-
ré sa prejavujú vo veľmi širokom zázemí slovenských
miest. Vývoj čistej migrácie dvoch slovenských veľko-
miest Bratislavy a Košíc v období 1971 – 2003 vidno
z tab. 1. Výrazný migračný zisk, ktorý sa podieľal na
raste obyvateľstva Bratislavy začiatkom 70. rokov asi
dvoma tretinami a na raste Košíc približne dvoma pä-
tinami, sa postupne znižuje a v absolútnych
i relatívnych hodnotách prechádza do migračnej stra-
ty, ktorá sa v priemerných hodnotách v Košiciach pre-
javuje od začiatku a v Bratislave od polovice 90. rokov.
V prípade Bratislavy pozorujeme od polovice 80. ro-
kov neustály pokles počtu prisťahovaných a, naopak,
pozvoľný nárast počtu vysťahovaných, až napokon od
r. 1997 zaznamenáva hlavné mesto úbytok obyvateľ-
stva sťahovaním. Intenzita migračného pohybu záro-
veň klesla v ostatnej dekáde o tretinu.

Suburbanizácia a zmeny v priestorovom rozvoji sídel

Mestá na Slovensku boli po päťdesiatročnom preru-
šení znovu uvedené do prostredia trhových vzťahov,
a preto niektoré zmeny prebiehajú neuveriteľne rýchlo.
Suburbanizácia sa najvýraznejšie rozvíja predovšetkým
v zázemí najväčších miest. Výstavbu rodinných domov,
veľkých obchodných centier a priemyselných zón však
možno v závislosti od konkrétnych podmienok sledo-
vať i v menších mestách. Okrajové časti miest a územie
okolitých obcí sa stáva výraznou rozvojovou oblasťou.
Suburbanizácia prináša významné zmeny v spôsobe
využívania krajiny. Poľnohospodársku výrobu na veľ-
kej rozlohe postupne nahrádza bývanie i komerčné funk-
cie. Popri rodinných domoch sa stavajú hypermarkety,
nákupné centrá a priemyselné zóny so skladmi, distri-
bučnými centrami i výrobou.

Rezidenčná suburbanizácia sa prejavuje v nie-
koľkých formách. Developeri vytvárajú obrovské rezi-
denčné okrsky s výstavbou rodinných domov na kľúč
alebo zhromažďujú pôdu, rozparcelujú ju na stavebné
pozemky, ktoré doplnia potrebnou infraštruktúrou
a predávajú záujemcom.

Koniec centrálneho plánovania priniesol aj veľké
očakávania v oblasti osídlenia. Spájali sa o. i. s dy-
namickým rozvojom výstavby rodinných domkov
v zázemí miest. Nízka kúpna sila väčšiny obyvateľov
v prvej polovici 90. rokov výrazne obmedzovala reali-
záciu snov o bývaní v prímestskej krajine. Vzhľadom
na zníženie priemerných reálnych príjmov a prudký
nárast cien nehnuteľností, stavebných prác a sta-
vebných materiálov sa obstaranie rodinného domu
vymykalo možnostiam strednej vrstvy. Rezidenčná
urbanizácia sa začala rozvíjať až koncom 90. rokov
v súvislosti s rastúcimi príjmami a kúpnou silou časti
obyvateľstva, neskôr ju podporil aj rozvoj hypotekár-
neho financovania.

Tab. 1. Čistá migrácia miest Bratislava a Košice v období 1971 – 2005 

Roky Priemerná ročná čistá migrácia Priemerná ročná čistá migrácia 

na 1 000 obyvateľov stredného stavu 

 Bratislava Košice Bratislava Košice 

1971 – 1975 4 078 3 389 12,6 21,3 
1976 – 1980 3 818 2 491 10,5 13,1 
1981 – 1985 4 242 1 508 10,6 7,1 
1986 – 1990 3 641 1 297 8,5 5,6 
1991 – 1995 1 528 - 14 3,4 - 0,1 
1996 – 2000 - 308 - 442 - 0,7 - 1,8 
2001 – 2005 - 228 - 641 - 0,5 - 2,7 

Zdroj: Pohyb obyvateľstva ČSSR, ČSFR, SR podľa obcí v r. 1971 – 2005. Štatisticý úrad SSR a SR, 1971 – 2005. 
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V tom období však nastúpili na scénu hypermar-
kety, ktoré sa stali najvýraznejším symbolom súčas-
nej suburbanizácie. Rozvoj komerčnej suburbanizácie
na prelome storočí je skutočne výrazným znakom
meniacim charakter prímestskej krajiny. V prípade
rezidenčnej výstavby ide zväčša o lokalizáciu na okra-
ji existujúcich vidieckych sídel. Nové okrsky luxusné-
ho bývania sa budujú i vo voľnej krajine. Suburbani-
zácia prebieha aj formou výstavby na voľných parce-
lách vnútri existujúcej zástavby alebo rekonštrukciou
pôvodných objektov. Záleží od konkrétnych projektov
ako citlivo (resp. necitlivo) sa integrujú do prostredia
obce.

Na rýchlej transformácii prímestskej zóny sa radi-
kálne podieľajú komerčné projekty, spojené s loka-
lizačnými preferenciami obchodných, distribučných,
skladovacích i výrobných aktivít s vysokými nárokmi
na plochu a dopravnú dostupnosť. Zatiaľ čo výstavba
rodinných domov je rozptýlená do mnohých malých
lokalít, nákupné centrá sa sústreďujú do komplexov
v susedstve diaľnic a významných dopravných križo-
vatiek.

Suburbanizácia a zmeny v sociálno-priestorovej
štruktúre sídel

Rezidenčná suburbanizácia prispieva k zmene tra-
dičnej sociálno-priestorovej štruktúry našich miest.
V súčasnosti prímestské zóny získavajú migráciou pre-
dovšetkým obyvateľstvo s vyššími príjmami a vyšším
vzdelaním. Ľudia, ktorí sa tam sťahujú, zväčša z vyš-
ších sociálnych vrstiev, hľadajú vyšší štandard býva-
nia, vyššiu kvalitu životného prostredia, s dobrým do-
pravným spojením s najbližším mestom. Sociálny sta-
tus domácností nových obyvateľov obyčajne ostro
kontrastuje s pôvodným obyvateľstvom obce. Napriek
tomu, že segregácia je v zásade prirodzený proces, cha-
rakteristický pre mestá, aj v nových prímestských vi-
dieckych sídlach môžeme sledovať zvláštne správanie
nových obyvateľov. V niektorých lokalitách vidno ten-
denciu prisťahovalcov separovať sa od zvyšku obce.
Podoby tejto snahy sú rôzne, od určitého odstupu až
po uzavretie sa do svojho sveta za vysoké oplotenie
nových rezidencií.

Má suburbanizácia aj negatívne dôsledky?

Živelná suburbanizácia obyčajne nadobúda formu
roztriešteného a neusporiadaného rozvoja, tzv. urban
sprawl. Poznáme ju z metropolitných oblastí Severnej
Ameriky a západnej Európy, ťažko spĺňa kritériá udr-
žateľného rozvoja osídlenia a krajiny. Ak sa podobné
formy vo väčšej miere ujmú aj v našich podmienkach,
veľmi ťažko sa budú môcť meniť. Štruktúra osídlenia

je vo všeobecnosti charakterizovaná vysokým stupňom
zotrvačnosti a jej vývoj prináša v podstate nevratné
zmeny.

Suburbanizácia na Slovensku zatiaľ nepredstavuje
problém, ktorému by venovali výraznejšiu pozornosť
nielen odborníci, úrady i politici, ale ani médiá a širšia
verejnosť. Niektoré čiastkové stránky suburbánneho
rozvoja, predovšetkým výstavba mnohých hypermar-
ketov, je pod paľbou kritiky mimovládnych organizá-
cií tretieho sektora. Zo strany odbornej verejnosti sa
len poskromne ozývajú varovné hlasy vzhľadom na
niektoré aspekty suburbanizačného procesu.

Medzi negatívnymi vplyvmi suburbanizácie sa naj-
častejšie uvádzajú:
– sociálna segregácia – do prímestských lokalít sa sťa-

hujú predovšetkým ľudia s vyšším sociálnym sta-
tusom, sociálnu izoláciu podporuje aj takmer vý-
lučné používanie automobilu na akýkoľvek presun,

– prudké zvýšenie individuálnej automobilovej dopra-
vy – ľudia z prímestských oblastí pravidelne dochá-
dzajú do mesta za prácou, vzdelaním, službami, kul-
túrou a pod., naviac, v oblastiach s nízkou husto-
tou zaľudnenia nemôže efektívne fungovať verejná
doprava,

– úpadok mestských centier – v niektorých prípadoch
sa centrá miest vyľudňujú (najmä vo večerných
hodinách), často chátrajú staré obytné a obchodné
objekty, investori majú nižší záujem o využitie sta-
rých priemyselných zón,

– komerčná zástavba (hypermarkety, rýchle občerstve-
nie, čerpacie stanice, multikiná) sa koncentruje do
pásov pozdĺž veľkých ciest a diaľnic, ktoré sú často
dostupné iba autom,

– radikálne zmeny vo využívaní krajiny – znižuje sa roz-
loha pozemkov vhodných na poľnohospodárske,
lesnícke a rekreačné využitie.

***
Suburbanizačný proces prináša výrazné zmeny

v mnohých oblastiach života spoločnosti. Ide o natoľko
komplikovanú problematiku, že jej sledovanie si ne-
pochybne vyžaduje široko interdisciplinárny prístup,
nielen z hľadiska dôkladnej analýzy, ale aj prípadných
stimulov a podporovania pozitívnych trendov, ktoré sú
z ekonomického, sociálno-demografického a environ-
mentálneho hľadiska udržateľné.

Mnohé dôsledky suburbanizácie sa prejavia až po
dlhšom čase, čo však neznamená, že by odborná ve-
rejnosť nemala mať v zásobe dostatok analytických
poznatkov a možných scenárov ďalšieho vývoja zalo-
žených na dôkladnom a dlhodobom výskume rôznych
aspektov tohto fenoménu. V tejto súvislosti patrí prob-
lematika priestorového pohybu obyvateľstva, jeho cha-
rakteristiky, dynamické a štruktúrne zmeny, priesto-
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rový rozvoj sídel a zmeny v ich sociálno-priestorovej
štruktúre rozhodne medzi najdôležitejšie.

Príspevok vznikol v rámci riešenia vedeckého projektu
č. 2/6042/26 financovaného grantovou agentúrou VEGA.
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